

## 市政府新闻办召开“筑牢安全生产防线 护航水利高质量发展”新闻发布会

## 瞄准治本攻坚 狠抓行动落实

本报讯 (记者 李保珠)8月19日,市政府新闻办召开“筑牢安全生产防线 护航水利高质量发展”新闻发布会。邀请市水务局相关负责人介绍全市水务系统安全生产工作情况,并回答记者提问。

今年以来,市水务局全面统筹发展和安全,围绕安全生产治本攻坚“九大行动”和“四项整治”,落细落实安全生产十五条硬措施、“八抓20条”创新措施,在安全理念、安全责任、安全规划、安全法治、安全标准、安全科技、安全工程、安全素质等方面补短板、强弱项。全市水务系统主动作为,水务工程质量与运行管理水平稳步提升,安全生产形势持续平稳,为全市经济社会可持续发展提供了水务安全保障。

在行业安全生产监督管理方面,市水务局不断健全完善“计划统筹+精准检查+闭环整改”联动机制。加强组织领导,压实安全生产责任,局党组每月至少听取一次安全生产工作专题汇报,制定局党组理论学习中心组安全生产学习计划。截至目前,全市140条主要河道明确防汛责任人231名,落实15座水库、434座水闸、30个在建水利项目、49

个涉河建设项目安全生产责任人1546人,排查落实水务领域生产经营单位89家。

加强制度建设促进规范管理。市水务局印发《菏泽市水务安全生产管理办法》,制定《菏泽市水务行业安全生产培训管理办法》。6月以来,各级水行政主管部门、全市89家水务生产经营单位全部进行安全生产培训,培训人数4441人;开展有限空间、防汛、消防等专项应急演练和综合应急演练90次。加强业务指导提升业务质效。市水务局制定印发2025年“九大行动”工作计划等一系列工作方案,水务生产经营单位已全面落实安全生产责任三级体系建立,落实安全生产公示牌1479个。

加强宣传引导提升安全生产意识,有计划推进水务安全生产宣传工作。市水务局组织开展“一把手”谈安全生产活动,开展生产安全事故全员警示教育会,利用“中国水周”“全国防灾减灾日”“安全生产月”等宣传咨询活动增强群众防范意识。今年以来,通过新媒体平台发布宣传信息17条,阅读量17.2万人次。加强督导考核抓好工作落实,将安全生产工作纳入重点工作考核事项,成

立5个督导组,累计检查生产经营单位(项目)119家次,发现问题621个,全部完成整改。

在保障在建工程安全度汛方面,市水务局主动适应极端水旱灾害频发态势,对在建的30项水利工程开展全覆盖检查,对11项重点工程实行重点监管。压紧压实度汛责任,夯实项目法人首要责任和施工单位直接责任,在施工现场公布“三个责任人”职责和联系方式。加强度汛系统应用,抓好水利部度汛系统信息填报工作。坚持汛期排查消除度汛隐患,加密防洪隐患排查频次,重点检查水库大坝、穿堤工程、施工围堰等部位。

针对水务行业有限空间作业安全管理,市水务局采取多项措施防范事故发生。加强技改减少有限空间作业场所,组织对阀门井进行改装,提升为自动化控制装置。全面辨识设置安全警示标识,建立管理台账并及时更新。加强培训普及有限空间作业基本技能,组织相关企业全员培训。加强监管严格落实“五个必须”:必须严格实行作业审批制度,必须做到“先通风、再检测、后作业”,必须配备个人防护装备,必须对作业人员进行培训,必须制定应急措施。

在水利工程运行管理方面,全市登记运行的15座水库、434座水闸、87段堤防均安全平稳运行。市水务局严格落实安全生产责任,所有工程均落实安全类责任人。强化工程运行风险防控,汛前完成8座到期水闸安全鉴定,组织全市水利工程风险隐患排查,共排查出问题37个,全部完成整改。加强工程日常运行管理,逐个工程落实调度规程和安全管理应急预案,健全完善各项运行管理制度。

下阶段,市水务局将坚决贯彻落实市委、市政府工作部署要求,进一步提升“十个全覆盖”质效,紧盯重点时段、重点领域、重点环节,持续强化“四个专项整治”等工作,压紧监管责任,夯实主体责任,切实把安全责任落实到各项工作的最小单元、各个环节,以高水平安全护航水务事业高质量发展。

## 权威发布

## 董口镇·企业落地有『温度』村民就业有『门路』

近日,记者走进鄄城县董口镇精意服装有限公司生产车间,缝纫机运转的“哒哒哒”声此起彼伏,50余名工人正在赶制外贸订单。

公司负责人王晓倩笑着介绍:“我们公司的订单已经排到了10月底,大家干劲十足。”

2025年2月,精意服装有限公司在董口镇扎根落户。如今,公司正以蓬勃活力为乡村振兴注入新动能。谈及公司为何选择落户董口镇,王晓倩坦言:“尽管我们的总部远在威海,但第一次来董口镇考察时,这里的政策诚意就让我们动了心。”

王晓倩介绍,从产业扶持细则到落地配套保障,董口镇不仅把政策“讲得透”,更把服务“做到位”。从场址选址时的主动协调到后续办理时的专人对接,每一项政策都不是纸上条文,而是实打实的便利与支持,这让公司最终下定决心扎根于此。

“用工紧张时,镇政府又帮忙在周边村庄招聘,从落地到运营,无论大小难题,镇里总能快速响应、高效解决,这种‘保姆式’服务让我们能安心搞生产、谋发展。”王晓倩说。

精意服装有限公司专注外贸加工,不仅带来了火红的生产景象,更给周边群众铺就了“家门口”的就业路。车间里,员工陈静一边麻利地操作机器,一边算起了“幸福账”:“计件工工资多劳多得,我每月能拿4000多元,最关键的是上下班灵活,接送孩子、照顾家里人都不耽误。”

在董口镇京卤食品有限公司加工车间里,同样是一派繁忙景象。作为2024年投入运营的返乡创业项目,这里承载着公司负责人李善彪的乡土情怀。

“前些年,我一直跟随父亲在北京做食品生意,2018年返乡建厂,随着业务的不断扩大,2024年在董口镇开了分厂。我不仅想把好味道带回家乡,还想带动更多乡亲们就业。”李善彪介绍,依托多年积累的食品行业经验,目前公司已研发出10多个品种,产品畅销京津冀等地,同时带动30多名村民在此就业。

“不用外出打工,在家门口就能挣到钱,还能照顾老人孩子,大家都很满足。”员工冯奇说。

从在北京闯荡到乡村的产业落地,李善彪不仅延续了食品行业的匠心,更用产业发展激活了乡村经济的“一池春水”。

服装加工“一针一线”,食品生产“一料一味”,两家企业虽然业态不同,却同样以产业为“桥”,让村民在“家门口”实现就业增收,激活了乡村经济的内生动力。同时,用实际行动诠释着“企业兴则乡村兴”的生动内涵,为乡村振兴增添了温暖而坚实的力量。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



近日,在定陶区黄店镇吴庄村中泰育苗基地,工人正在进行育苗作业。该基地建有标准化钢架结构蔬菜育苗连栋温室大棚2个、育苗日光温室大棚16个,年培育并销售优质种苗2800万株,是定陶区规模较大的育苗基地之一。记者了解到,黄店镇大棚蔬菜种植历史悠久,历经40多年发展,已成为当地第一大特色农业产业。截至目前,全镇共建有蔬菜大棚1.2万个,种植面积3万余亩,年产蔬菜40万吨,育苗4000万株,带动了地方经济发展及群众就业增收。

记者 张慧 摄



近日,在鲁西新区佃户屯街道金河岸生态园,连片的葡萄种植大棚映入眼帘,果农正忙着给葡萄套袋。据了解,该生态园葡萄种植大棚占地440亩,亩产量可达2500公斤。当前正值农忙时,生态园吸纳了周边40余名群众在此务工,实现了“家门口”就业增收。

记者 黄啟峰 摄

## 从“废弃花瓣”到“特色瓜子”

## ——张绵华打造高新企业激活牡丹产业新动能

近日,记者走进定陶区张湾镇山东金沙园食品有限公司生产车间,机器轰鸣声中弥漫着浓郁的牡丹香。该公司凭借小小的“牡丹瓜子”,不仅让传统炒货焕发新生,还带动了当地牡丹产业的振兴和农民增收。

2015年夏天,为了方便照顾父母,张绵华回到老家定陶区张湾镇耿庄村开始创业,投资1200万元创办了占地46亩、建筑面积2万多平方米的山东金沙园食品有限公司,主要生产西瓜子、南瓜子、花生、瓜子等各种炒货。目前,公司年产值4000万元以上。

菏泽素有“中国牡丹之都”的美誉,牡丹种植面积占全国近半,但牡丹花期短,凋谢后的花瓣常被废弃。这一痛点,被张绵

华敏锐捕捉到。

“我们菏泽的牡丹全国闻名,但花期一过,花瓣就成了‘负担’。我就想能不能把牡丹和瓜子结合,既解决浪费问题,又打造特色产品?”张绵华说。

2018年,在省市专家指导下,山东金沙园食品有限公司团队研发出全国首创的“牡丹瓜子”,并于2021年正式上市。这款瓜子在生产过程中融入了牡丹籽油、牡丹花瓣及根皮等成分,不仅保留了传统瓜子的香脆,还增添了牡丹的独特香气与营养价值。

张绵华介绍:“炒制时加入牡丹元素,让瓜子富含亚麻酸,还附赠牡丹花蕊茶,消费者能全方位感受牡丹的魅力。”

“牡丹瓜子”的成功离不开技术突破。

2019年,山东金沙园食品有限公司申请了“牡丹坚果炒制工艺”发明专利,填补了国内牡丹深加工领域的空白。

目前,该产品已衍生出金牡丹、白牡丹、黑牡丹三种风味,并拓展至牡丹花生仁、牡丹南瓜仁等品类,形成了一条覆盖多品类的牡丹坚果生产线。

对于张湾镇农来说,“牡丹瓜子”带来的变化实实在在。

花农金有金承包了20多亩牡丹田,过去花期结束后,大量花瓣被丢弃。“现在,这些花瓣全被瓜子厂收购,每年能多赚几万元。”金有金笑着说。据悉,山东金沙园食品有限公司每年可回收利用周边农户10吨废弃牡丹花瓣,带动近百名村民就业。

“以前在外地打工不但辛苦还想家,现在在家门口上班,既能照顾孩子,每月还能有4000多元的收入。”

山东金沙园食品有限公司的创新实践赢得了多方认可,先后荣获“国家高新技术企业”“科技型中小企业”“省级农业产业化重点龙头企业”等称号。

张湾镇镇长高现景说:“乡村振兴靠产业,产业发展靠特色,‘牡丹瓜子’不仅延长了牡丹产业链,更探索出了一条‘特色农产品+深加工’的乡村振兴路径。下一步,张湾镇将立足实际,大力发展战略性产业,让其成为带领群众增收的‘金钥匙’,带动更多村民致富,让乡村振兴之路越走越宽。”

通讯员 万成 记者 刘卫国

## 无影灯下践使命 诊室内外听民声

## ——记市人大代表谢鹤展

近日,一大早,菏泽骨伤医院院长谢鹤展的诊室已挤满焦急等待的患者。他温和的声音在人群中格外清晰:“大姐,手术后腰痛好些吗?”“小伙子,哪里不舒服?”“别担心,这是小手术。”……身为菏泽市人大代表的谢鹤展,就在这间充满关切的诊室中开启了一天中双重身份的履职。

一个14岁男孩被父母搀扶着坐下,酷爱运动的他双膝肿痛难忍。谢鹤展仔细检查后说:“这是胫骨结节骨软骨炎,近期要避免剧烈运动,好好治疗休养。”暑期以来,像这样的“小患者”显著增多。谢鹤展同时提醒家长:“孩子活泼好动,家长务必加强看护,手、腕、前臂和腿部是儿童骨折高发部位,我们一天曾做过三台儿童骨科手术。”

诊室门刚关上,一阵急促的救护车鸣笛声划破医院的平静。医护人员抬下一位头发花白的男子,他在修缮房屋时不慎摔倒,左肩剧痛,面色苍白。经检查确诊为左肱骨近端粉碎性骨折。“需要做肩关节置换和肩袖修补术,这样康复效果才最好。”谢鹤展耐心地向家属解释。菏泽骨伤医院在全市率先开展肩关节置换术,技术已炉火纯青。次日,手术顺利完成。

在谢鹤展心中,医者的战场不仅在医院的四壁之内。不久前,一场跨越千里的生命接力在菏泽骨伤医院上演。一名男子在天津遭遇意外,锁骨、腰椎、髌骨多发性骨折,当地治疗无果后辗转求助。医院立即派出医疗团队北上天津。“多发性骨折转运风险极高,尤其腰椎损伤稍有不慎就可能导致严重二次损伤。”谢鹤展回忆,“我们制定了周密的转运方案,制作专用固定支架,优化锁骨措施,确保万无一失。”患者抵津后,创伤救治绿色通道瞬间激活,多学科专家联合会诊,最终采用微创内固定加阶段性康复的一体化方案。当家属看到术后恢复良好的亲人时,感激之情溢于言表。1400公里的转运,丈量出了医者仁心的无界尺度。

作为深耕骨科领域的市人大代表,谢鹤展始终将推动学科发展视为己任。他带领医院在全市率先开展肩关节置换、膝关节单髁置换等前沿技术,并与北京协和医院、北京积水潭医院、武汉骨科医院等顶尖医疗机构建立长期协作。通

过“线上+线下”融合模式,致力打造百姓家门口的“协和医院”,让优质医疗资源不再遥不可及。

“面对百姓病痛,作为人大代表,我没有退缩的权利,唯有迎难而上。”谢鹤展的誓言铿锵有力。为填补菏泽骨科细分领域空白,他推动成立了菏泽市医学会小儿骨科专业委员会和菏泽市民营医院协会骨科专业委员会,为全市骨科诊疗水平提升铺设了专业基石。

谢鹤展深知,人大代表履责的根基在民间。他组建“爱心义诊小分队”常年深入社区,在妇女节、劳动节、儿童节、老人节等节点开展专题义诊。与牡丹晚报合作设立“高考爱心服务站”,为考生及家长提供应急医疗保障。他持续关爱贫困家庭、孤寡老人、残疾人士,定期为他们送去生活物资和慰问金;联合市残联开展“行天下——关节健康守护活动”,为残障人士提供专业医疗服务和物资援助,帮助他们重拾生活尊严。

谢鹤展始终将“为民代言”视为最重要的责任。“只要是人民的心声、群众的呼声,我都会尽力发声。”这是谢鹤展作为人大代表的履职信条。他始终将群众需求放在首位,积极为医疗民生领域的问题建言献策。他特别关注慢性病管理问题,建议加强慢性病防控体系建设,推动基层医疗机构与上级医院联动,建立慢性病全程管理机制;加大对农村地区的健康教育和科普力度,提升群众的健康素养和自我管理能力。他的每一个建议都浸润着行走街巷的汗水与温度。

诊室的门又一次被推开,新的患者带着期盼进来。谢鹤展起身相迎,白大褂下的那颗心,始终为双重使命而炽热跳动。

“人民选我当代表,我当代表为人民。”谢鹤展如此定义他的双重角色,“未来,我将努力做好政府的‘听诊器’、百姓的‘发声器’,为健康菏泽建设和城市发展尽献绵薄之力。”这位在无影灯下履职的人大代表,将继续用手术刀镌刻仁心,用脚步丈量民情,以双重使命书写守护生命与城市的担当。

记者 杨飞



## 山东睿锡新材料:闭环生产破瓶颈 “链”动发展富一方

8月16日,在东明县刘楼镇“万村共富”产业园内,机器的轰鸣声交织成一曲蓬勃发展的乐章,山东睿锡新材料有限公司上亿元的投资项目正在这里火热生产。

原料成本高和供应链断裂,曾经是聚丙烯集装袋企业难以突破的发展瓶颈。然而,山东睿锡新材料有限公司另辟蹊径,通过构建“全链条闭环生产”模式,借助东明石化的核心原料优势,实现了从聚丙烯颗粒到成品集装袋的无缝衔接,从而形成了区域市场的“成本洼地”,在激烈的市场竞争中脱颖而出。

记者走进厂房,成排的新设备映入眼帘,2套造粒机组、4套拉丝机组、2套吹膜机组、60台圆织机、60台吊带机正有序运转,工人在各自的岗位上忙碌。东明区位于刘楼镇政府驻地北3公里,106国道西侧,交通极为便利,劳动力资源丰富。一期项目占地35亩,高标准建设了4座总占地1.25万平方米的现代化生产车间及1000平方米办公楼,为山东睿锡新材料有限公司的迅速入驻创造了良好条件。

“‘万村共富’产业园整合多方资金打造高质量平台,正是为了精准服务像山东睿锡这样能延伸产业链、释放规模效应、带动村集体增收和群众就业的‘强链’项目。”刘楼镇党委副书记郝亚豪表示,刘楼镇将持续优化环境,支持企业深耕闭环产业链,让这种创新模式在鲁西南大地结出更多硕果。

通讯员 胡特嘉 记者 彭传军

## 铸造作业中的防火措施有哪些?

1、高温熔炼炉及其烟囱散热罩,不准接近可燃物,通过房顶处应拆除其附近的可燃部分,并嵌以隔热铁板。

2、安装高温熔炼炉的地方,建筑材料应采用水泥、各种砖或钢结构。熔炼烟囱超过房顶时,烟囱上应安放火花捕集器。熔炼炉、平炉应有散热罩。

3、铸造车间内应保持清洁,木柴、刨花、稻草等可燃物尽量不要堆放在车间内,以防其被燃或被落上火星引燃。

4、铸造车间附近不能有易燃建筑及堆放易燃物,防止落上火星引燃。

5、铸件的成品、废品尚未冷却时,不得靠近可燃物。

6、熔炼镁合金应有覆盖剂,处理球墨铸铁应有安全和通风装置,以免镁与空气接触发生剧烈燃烧。

7、浇剩下的合金液和高温炉渣,要倒在指定的安全地点,不能乱倒。

8、高温熔炼炉附近的电线必须是钢管暗线,防止电线长期烘烤失去绝缘作用。

9、离心浇注机必须有较好的防护罩,以防铁液飞溅,引燃可燃物。

10、盛合金液的容器及处理合金液的工具,使用前必须烘干、预热。

11、用煤气作燃料的炉窑,在点火前先通风3—5分钟,排除炉内残余煤气,然后用点火管点火。严禁先放煤气后点火。

12、若车间有易燃易爆材料,如乙醇、甲苯、丙酮、环氧树、赤磷等,要远离火源,放于阴凉通风的地方,并有专人保管,严格规定领取制度。

13、在工作场所要附设灭火器、干砂等消防装置,一旦发生火灾,应马上抢救,并立即报告消防救援部门。

